Представление собственного инновационного педагогического опыта учителя   изобразительного искусства МБОУ «Торбеевская  средняя общеобразовательная школа №3»
Торбеевского района Республики Мордовия
Яниной Елены Валерьевны
«Чего я достиг в профессиональном плане за межаттестационный период?»

Тема инновационного педагогического опыта: 
 «Создание условий для развития и формирования творческого потенциала обучающихся на уроках изобразительного искусства»


Условия возникновения, становления опыта.
Я работаю учителем ИЗО , технологии и искусства 9 лет. Главным в своей работе я считаю урок. Урок искусства – удивительный урок, здесь сталкиваются время и вечность, добро и зло, гениальность и бездарность, любовь и ненависть.
 Вне культуры трудно представить существование человека в обществе. Изначально слово «культура» означало возделывание почвы, позднее – воспитание, образование, развитие. Человек возделывал землю, изменял природу, придавая ей новый, «культурный», вид, тем самым, изменял общество и самого себя. Поэтому культура всегда состояла из старания человека, его успехов в труде и его стремлении усовершенствовать своё окружение.Поэтому приобщение человека к искусству просто необходимо, особенно актуально это в наше время.
Уникальность и значимость уроков искусства в том, что они играют совершенно особую роль – развивают эмоционально-нравственную и сенсорную культуру ребёнка, пробуждают способность видеть, ценить и создавать красоту в жизни и в искусстве. Предметы художественной направленности нацелены на развитие воображения, формирование образного мышления и творческого потенциала детей. 

Актуальность и перспективность опыта: 
В современном обществе востребованы нравственные, предприимчивые люди, обладающие динамизмом,   мобильностью, самостоятельностью в принятии решений  Формирование творческой индивидуальности является важным условием полноценного развития личности.   Человек, обладающий постоянным  и осознанным интересом к творчеству,  более успешно адаптируется к меняющимся условиям жизни, способен к самореализации и самовыражению.
 	Сегодняшний выпускник школы должен быть личностью, готовой жить в постоянно меняющемся мире, личностью творческой, жизнеспособной, саморазвивающейся. Необходимы стандарты нового обучения и воспитания, ориентированные на компетентность, построенные на достижение результата, направленные на общее развитие школьников.
Исходя из вышеизложенного, возникает следующая проблема: повышение мотивации обучения изобразительному искусству и технологии  путём применения исследовательских методов коллективного и индивидуального творчества в проектной деятельности с использованием различных художественных технологий, которая является актуальной и перспективной.
 
Концептуальность
(своеобразие и новизна опыта, обоснование выдвигаемых принципов и приемов).       
  Современные подходы к преподаванию изобразительного искусства и технологии предполагает актуализацию, в числе следующих направлений деятельности учителя - творца.
- организация проектной, художественно-творческой и исследовательской – деятельности учащихся, с использованием различных художественных технологий;
- использование информационно-коммуникативных средств в обучении и поисковой деятельности учащихся;
- формирование информационной грамотности учащихся через активацию их языковой компетентности в области изобразительного творчества.
            Выше сказанное требует, применение традиционного оборудования и демонстрационных материалов, введения современных средств обучения таких как, мультимедийное оборудование с необходимым программным обеспечением.
Новизна идеи также состоит и в том, что грамотное использование возможностей современных информационных технологий на уроках изобразительного творчества способствует:
- активизации познавательной деятельности;
- повышению качественной успеваемости школьников;
-достижению целей обучения с помощью современных электронных учебных материалов, предназначенных для использования на уроках;
- развитию навыков самообразования и самоконтроля;
- повышению уровню комфортности обучения;
- развитию творческо-информационного мышления.

         Практическая  значимость данной проблемы заключается в том, чтобы научить своих учеников самостоятельно приобретать художественные навыки.
Изначально каждый ребёнок обладает богатым воображением. Он выдумывает истории и сказки, рисует дворцы и невиданных животных, творчески фантазирует обо всём, что его окружает. Потенциальные возможности детей безграничны. Побуждая ребёнка к творчеству, учитель помогает ему найти подходящий способ самовыражения, учит детей понимать истинную красоту, которая не всегда может быть яркой, громкой, а может быть тихой и спокойной, скромной и неброской. В рамках урока ребёнок получает возможность совершать открытие той красоты, которую он не замечал раньше. Маленькие островки красоты острее всего воспринимаются в детстве. От урока к уроку учитель раскрывает перед детьми широкую панораму образов, многие из которых берут своё начало в глубокой древности и простираются в сегодняшний день. Дети получают ключ к пониманию истинных ценностей через формирование отношения к ним.
 
Наличие теоретической базы опыта.
Мне как учителю поселковой школы возможности ИКТ (электронных учебных пособий и глобальной сети Интернет) позволяют повысить информационную насыщенность урока, выйти за школьные рамки, дополнить и углубить их содержание. Работая в сельской школе, для меня, по-прежнему, остаются актуальными вопросы: как сделать, чтобы искусство не было отчуждено от ребенка, а стало частью его души, чтобы на моих уроках преобладали не словесно-информативные, а активно-творческие и проблемные методы? 
Как сделать уроки искусства и технологии интересными? Нужно обеспечить продуктивную деятельность обучающихся. Начальным моментом мыслительного процесса является проблемная ситуация. Именно проблемной ситуацией и определяется на уроках ИЗО и технологии,  вовлечение обучающихся в деятельность, способствующую развитию их творческих способностей. И для современного урока внедрение новых методов проблемного и развивающего обучения стало реальностью. Ребёнка нужно научить удивляться: «Мне действительно важно это знать!»
 Главный аспект в работе над проектом не только, как мы это делаем, но также почему? В работе над проектом ребёнок выступает в роли исследователя, а учитель – консультанта и вдохновителя.   «Все, что я познаю, я знаю, для чего это мне надо, и где и как я могу эти знания применить» - вот основной тезис современного понимания метода проектов, который и привлекает многие образовательные системы. Сегодня мы возвращаемся к данной педагогической технологии.
Технология опыта
Специфика работы учителя изобразительного искусства заключается в рассмотрении чего-то важного, значимого в каждом ребенке, в каждой его работе, рисунке. Даже если работа далека от произведения искусства, нужно помочь ребенку осознать красоту его произведения и наполнить его смыслом. Искусство зарождать искусство кроется в мастерстве учителя увидеть и развить индивидуальный творческий потенциал ребенка. Очень важно, чтобы деятельность учащихся на уроке была разнообразной, содержательной. Радостным должен стать процесс познания мира с его неизбежными трудностями.
Общеизвестно, что учащиеся прочно усваивают только то, что прошло через их
индивидуальные усилия. Наиболее доступной для разрешения вопросов мотивации
школьников к учению выступает исследовательская и проектная деятельность, основной функцией которых является инициирование учеников к познанию мира, себя и себя в мире. Именно поэтому, помимо нестандартных уроков я, активно использую творческие проекты и исследовательскую деятельность.
            Под исследовательской деятельностью понимается творческий процесс совместной деятельности двух субъектов (учителя и ученика) по поиску решения поставленной проблемы, результатом которой является формирование исследовательского стиля мышления и мировоззрения в целом.
            Метод проектов заключается в создании условий для самостоятельного освоения школьниками учебного материала в процессе выполнения творческого проекта.
            Дети знакомятся с различными техниками исполнения и техническими приемами выполнения работы.
Эффективны способы деятельности: коллективная, групповая и мини групповая работа учащихся. Данные формы организации деятельности формируют у школьников такие качества как деловитость, вдумчивость, находчивость, работоспособность, ответственность за результат общего дела, что позволяет реализовать воспитательные качества
 
Еще одним важным условием развития художественного творчества детей является разнообразие применяемых художественных материалов и техник. Учащимся для выполнения заданий предлагают такие материалы как карандаш, акварель или гуашь, цветные мелки, черная тушь, тонированная бумага и др. В каждом конкретном случае выбор художественного материала обусловлен конкретной задачей. В 1-2 классе учитель обычно сам предлагает детям тот или иной художественный материал. По мере взросления и накопления опыта, формирования навыков изобразительной грамоты, к выбору материала привлекаются сами учащиеся.
Использование разнообразных художественных материалов, применение смешанных техник не только позволяет учащимся добиваться большой образной выразительности, но и содействует развитию художественного творчества.
Важно помнить и о смене видов изобразительной деятельности в течение учебного года (графика, живопись, лепка конструирование, декоративная работа и др.). Именно чередование этих видов позволяет избежать потери интереса к изобразительной деятельности, сохраняет эффект новизны, и в то же время дает возможность систематически работать над овладением художественными материалами и техниками.
Сочетание на уроках изобразительного искусства коллективных и индивидуальных форм работы – важное условие развития творчества. Оно может осуществляться по-разному, в зависимости от темы урока и педагогических задач. К примеру, учащихся делят на группы, между которыми устраивают соревнование по созданию ими своих коллективных композиций. При этом дети поочередно выполняют ту или иную часть рисунка. Возможно также выполнение композиции, объединяющей индивидуальные работы учеников.
В коллективной изобразительной деятельности дети самостоятельно распределяют обязанности, осуществляют коллективный контроль и самоконтроль, стремятся к согласованным действиям, у них появляется дополнительная энергия, они легче преодолевают трудности и решают сложные творческие задачи, рождается коллективная инициатива и соревнование.
Как показывает опыт работы, необходимым условием эффективности развития художественного творчества учащихся является введение в структуру урока игровых элементов и художественно-дидактических игр, использование элементов соревнования. Как известно игра – ведущий вид деятельности ребенка, она оказывает огромное воспитательное влияние на его развитие. В игре растущая личность удовлетворяет самые разнообразные потребности - общение, познание, движение, самоутверждение, игра отвечает разносторонним интересам ребенка, его потребностям в красоте. Игровые моменты в изобразительной деятельности усиливают внимание детей к поставленной задаче, стимулируют мышление, воображение, фантазию. Вместе с тем и здесь должна быть соблюдена педагогически целесообразная мера – изобразительная деятельность школьника – это труд, хотя и носящий ярко выраженный художественный характер.
Оптимальность и эффективность средств.
Глубина знаний и прочность навыков обучающихся по предмету зависит от эффективной организация учебной деятельности на уроках и правильного выбора методов и средств обучения. 
Изучение нового материала с применением ИКТ позволяет обучающимся лучше понять и быстрее запомнить материал. Использую компьютер на уроке для реализации следующих важных задач:
- повышение наглядности учебного процесса;
- доступность и индивидуальный подход;
- возможность обеспечения обратной связи;
- неограниченная возможность использовать все системы восприятия информации;
- организация коллективной и групповой работы.
На мой взгляд, на уроках ИЗО нельзя детям ставить оценки за то, что они рисуют "правильно" или "неправильно". Критерии оценки – умение мыслить, создавать, творить. Традиционная отметка весьма несовершенный инструмент поощрения достижений детей. Самый эффективный стимул познавательной деятельности – ситуации успеха, которую необходимо создавать на уроках.
Каждый ребёнок интересен на уроке как личность со своими чувствами и мыслями, со своим пониманием мира. На уроке дети могут быть путешественниками, открывателями, творцами, они могут думать, рассуждать, творить красоту и радость.

Результативность опыта.
Я считаю,кем бы ни был ученик в дальнейшем, это все обязательно пригодится ему в жизни.
  	Использование   технологии проектного обучения на уроках   ИЗО, технологии и во внеурочной деятельности дает хорошие результаты:  
- развивает творческие, исследовательские способности учащихся, повышает их активность;
- способствует интенсификации учебно-воспитательного процесса, более осмысленному изучению материала, приобретению навыков самоорганизации, превращению систематических знаний в системные;
- помогает развитию познавательной деятельности обучающихся и интереса к предмету;
- развивает у обучающихся логическое мышление, значительно повышает уровень рефлексивных действий с изучаемым материалом.
Применение современных образовательных технологий позволяет мне:
- наполнить уроки новым содержанием;
- развивать творческий подход к окружающему миру, любознательность   обучающихся;  
- идти в ногу со временем.
     Показателями результативности считаю:
- участие и победы в конкурсах исследовательских и проектных работ.
2021-2022 учебный год:
1. Лапшин Дмитрий –  призер Xрегиональногоконкурса творческих работ по технологии «Осенняя сказка» в номинации «Аппликация из бумаги»
2.Янина Полина – призеррегионального конкурса проектных работ «Географические исследования природы и общества среди школьников 7-9 классов в номинации «Писатель, а в душе географ»
3. Балашов Иван – победитель муниципального этапа республиканского конкурса «Экология. Дети. Творчество» в номинации «Прикладное искусство-2»
  4. Катаев Николай –  победитель муниципального этапа республиканского конкурса «Экология. Дети. Творчество» в номинации «Резервы»
  5.  Янина Полина –  победитель муниципального этапа республиканского конкурса «Экология. Дети. Творчество» в номинации «Фотография»
  6. Балашов Иван - призер республиканского конкурса «Экология. Дети. Творчество» в номинации «Прикладное творчество»
  7.  Янина Полина -  победитель XIоткрытой республиканской учебно-практической конференции школьников «Юный исследователь»
2022-2023 учебный год
Филиппова Алина – победитель VI региональногоконкурса творческих работ по технологии «Осенняя сказка» в номинации «Аппликация из бумаги»
Таким образом, уроки изобразительного искусства и внеурочная деятельность позволяют ученикам сформулировать собственный взгляд на проблему, проявить индивидуальные особенности в рисовании и изготовлении работ. Новые методы и технологии обучения детей творчеству расширили творческие возможности детей. Важным итогом уроков и внеурочных занятий по изобразительному искусству является сохранение, возрождение и развитие детского прикладного творчества, пропаганда ценности традиций и культур народов России.
В заключении следует отметить, что все методы и средства развития художественного творчества школьником используются вариативно. Содержание предметной области искусство должно обеспечивать целостное представление обо всех видах искусств и предоставить ребенку возможность овладеть знаниями и практическими умениями.
Развитие личности средствами искусства должно содействовать формированию целостного мироощущения, созданию нравственно и эстетически полноценной среды общения с искусством во всем многообразии его видов.
Считаю опыт своей работы «Создание условий для развития и формирования творческого потенциала обучающихся на уроках изобразительного искусства»перспективным, так как он позволяет повысить образовательный процесс, активизировать познавательную и творческую активность обучающихся, повысить эффективность урока.
Возможность тиражирования опыта.
Опытом работы я делюсь со своими коллегами:
- на мастер-классах, семинарах;
- на заседаниях ШМО учителей;
- на педагогическом совете школы;
- на интернет-страницах.
 
Представление собственного инновационного педагогического опыта представлено на сайте образовательной организации.
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